

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 4 de Octubre de 1895

VA SIENDO DEMASIADO

Cada dia ofrece menos dudas la conducta que el Gobierno de los Estados Unidos observa en lo relativo á la insurrección de Cuba. Los periódicos y los corresponsales publican constantemente noticias precisas acerca de reuniones celebradas en poblaciones de Norte-América con el objeto de ayudar á los filibusteros; á cada paso se averiguan nuevos preparativos en tal sentido y se disponen expediciones nuevas llevando refuerzos y municiones á los insurrectos; nuestros agentes consulares y nuestro ministro en Washington reproducen casi diariamente sus avisos; y en medio de esa agitación altamente censurable, es de ver la calma, la inercia, la pasividad extraordinaria del Gobierno de los Estados Unidos, que se limita á simular energías cuyos efectos serían muy distintos si realmente procurase aquel Estado cumplir dignamente sus deberes para con España.

Es muy extraño lo que ocurre en los Estados Unidos, y muy anómalo el equivoco caracter de los actos que respecto á la insurrección filibustera viene realizando aquel Gobierno; por lo cual parece llegado el caso de pensar seriamente en formular reclamaciones enérgicas y terminantes que va exigiendo con el carácter de ineludibles el decoro de nuestra bandera y la opinión unánime de los españoles. Porque si bien es cierto que, aparentemente, el Gobierno Norte-americano pone los medios de evitar la salida de expediciones con refuerzos y elementos diversos para los filibusteros, es innegable que, según testimonios tan irrecusables como el del periódico *Las Novedades*, en los Estados Unidos de Nueva-York, en los Estados Unidos se verifican reuniones que revisten caracteres de conspiración á ciencia y paciencia de las autoridades y con la publicidad necesaria para que nadie, y menos el Gobierno, pueda alegar ignorancia. Y al no reprimir tales desmanes; al consentir de un modo tan palmario y significativo la convocatoria y celebración de tales reuniones cuyo exclusivo objeto es dañar á España, nada de más haría nuestro Gobierno, que seguramente contaría para ello con el deseo y la aquiescencia de todos los españoles, significando á los Estados Unidos que no toleramos tamañas incorrecciones ni permitimos que nadie, débil ó fuerte, grande ó pequeño, rico ó pobre se permita atentar á nuestra soberanía en Cuba y al honor de nuestra bandera jamás humillada por nadie.

Con debilidades tan trascendentales como la del pago de la famosa indemnización Mora; con debilidades tan inaguantables é incomprensibles como la que dió lugar á la solución que tuvo el asunto del *Alliance*, hemos llegado á la situación insostenible en que ahora nos hallamos.

No somos partidarios de imprudencias ni amigos de aventuras tan propias del caracter español como impropias de gobernantes serios que pongan la debida atención en la dirección de los

negocios públicos; pero antes que consentir actos tan injustos como los que diariamente se hacen públicos, por la misma publicidad con que tienen lugar en los Estados Unidos, estimamos aceptable cualquier cosa y prudente cualquier arranque producido por la dignidad herida. En puntos de honra nacional no deben alegarse nunca razones de material interés cuando se tiene la historia de España, y se va como va España, de la mano con la razón y con la justicia. No estamos en el caso de permitir que viles negociantes lleguen á considerarnos como insignificantes, como débiles ni como capaces de imitarlos en eso de llevar el corazón en el estómago. Y á tanto van llegando en los Estados Unidos los enemigos de España que tal vez sea necesario un acto de energía para exigir el exacto cumplimiento de los deberes internacionales.

LIRISMOS

Merece leerse y meditarse el siguiente juicio arrojado que publica nuestro estimado colega *El Globo*:

«Hemos leído con suma atención el discurso del señor Maura, ya transmitido en extracto por el telégrafo, y cuyo texto completo apareció anteayer en las columnas de *El Día*.

A propósito de él conocíamos estas frases atribuidas al señor Cánovas: «Yo no dudo de la buena fé del señor Maura, cuando dice que debemos atraer á los que hoy pelean contra España valiéndonos de la acción política; pero esto acusa un romanticismo que vuelve la espalda á la realidad. Pretender que los negros de la manigua se desarmen con torrentes de lirismo, revela cuando menos una prudencia muy escasa.»

Con el texto delante hemos tratado de inquirir á cuáles expresiones del exministro liberal correspondía la dura crítica del jefe de los conservadores, y en conciencia declaramos no haber visto nada que justifique el desdén ex abrupto.

La teoría ó la proposición del señor Maura redujese á lo siguiente:

«¿Cuántos son los insurrectos? Los que queráis: quince mil, veinte mil, treinta mil. Multiplicadlos por dos, quintuplicadlos; añadid los que simpatizan en la sombra sin ir á la manigua, y todavía el pueblo de Cuba: un millón y medio de habitantes.

Si contra los insurrectos está la acción militar y no puede haber más que la acción militar, ni emplearse otra razón que el hierro y el fuego y la fuerza, en este caso asistida de la justicia, en cambio sobre aquella masa popular de Cuba, que forma el ambiente en que se mueven insurrectos y tropas leales, sobre aquel pueblo cubano no tenemos mas que un medio de acción, y ese medio es la política; no lo que vulgarmente recibe este nombre en las aldeas, sino toda la red de relación entre la Península y la isla de Cuba, todo lo que son relaciones oficiales, la atención cuidadosa de cir sus quejas, todo lo que importa á sus intereses. En sus necesidades hacerle justicia, alentar sus esperanzas, sostenerle en sus infortunios; todo lo que es, en suma, la comunicación entre dos partes de una misma personalidad, de una misma nacionalidad, entre dos hermanos en el regazo de su madre.

El separatismo no es un factor de la política militante, organizada y legal; queda fuera de la legalidad, para ser tratado en los tiempos de paz por los tribunales de justicia y por la fuerza de las armas cuando la magnitud del disturbio requiere la intervención de la noble espada de nuestros soldados. Y siendo éste el lugar que ocupa el separatismo dentro del régimen, claro es

que el amor á la soberanía de España y la adhesión al país no es un distintivo, como no lo es en la Península la probidad personal ya que no se puede formar un partido de hombres honrados, porque sería negar el supuesto en que estriba la esencia de los demás partidos.

Lo que hay es que la distinción entre fervientes amigos de España, y dudosos, ó tibios adversarios, es distinción muy clara y la percibe el vulgo con mucha facilidad; lo que hay es que esta distinción es la dinámica de la guerra; esa es la guerra: nuestros ó adversarios.

Y, desgraciadamente, por la tenacidad insensata y la ingratitud incalificable de una parte de los hijos de Cuba, por haber existido guerra durante varias generaciones se han formado teniendo delante de sus ojos la disyuntiva entre amigos y adversarios de España. Si los hombres de Estado se dejan influir por esta preocupación y hacen á súbditos leales de España el agravio de dudar de su lealtad, y no les otorgan plena justicia, porque otros hermanos suyos y nuestros delinquen contra la patria, mal camino llevan para que la opinión vuelva leal al rebelde, se lo haga suyo y contribuya con su aliento á dominar la rebelión, de manera que no haya de fiarse todo al esfuerzo de los soldados!

Pero es una vulgaridad insistir, si se quiere será una vulgaridad ilustre (porque personas ilustres lo han dicho) eso de que en Cuba es lastima que haya partidos. Sería mucho mejor que no los hubiese en parte alguna; sería mucho mejor la unanimidad.

Pero en Cuba, toda la propaganda que hacen los partidos en la opinión, todo lo que los partidos logran absorber y reclutar en los ámbitos de la sociedad cubana, todo esto se resta al separatismo, todo esto traen y someten á la apreciación, á la inteligencia, á la influencia, á la acción de los Poderes públicos nacionales; todo esto aportan al conocimiento de los problemas de las comarcas que constituyen la patria española; todo esto traen al funcionamiento de la legalidad y del orden.»

Todo lo que acabamos de copiar se pasa de lógico y razonable.

Novemos, pues, de dónde haya podido sacar el señor Cánovas eso del lirismo aplicado á la conversión de los negros.

Coviene mucho á los jefes de Gobierno mirárenlo lo que dicen, cuando se trata de negocios graves, y adquirir antes la seguridad de que son exactos los hechos ó las manifestaciones sobre qué discurren.

La teoría del señor Maura, tanto en lo relativo al curso de la guerra, como en lo concerniente á lo que haya de ponerse en práctica despues de conseguida la paz, nada tiene que pueda ser rechazado por un político medianamente juicioso.

Importa además no haber de evocar desagradables recuerdos las gentes de dentro y fuera de casa.

Me, no ha sido, no será nunca lirismo el intento de aplicar las buenas artes de la política á la pacificación de un país en el cual ya no se realiza ya, ó está realizando todavía su obra los medios de la guerra.

Lirismo fué decir lo que á toda hora decíamos durante la última insurrección: «Ganaremos para reducirla la última peseta y última gota de sangre» para concluir el cabo de nueve años de batallas continuas tras la pérdida de 200.000 soldados en un convenio como el del Zanjón logrado mediante un precio de todos conocido.

Lirismo fueron aquellas arrogancias y alocos propósitos de exterminio, los cuales pararon en enviar primero á negociar con los insurrectos al infeliz Esteban de Vanna, que pagó el encargo con la vida, en apetrir la tentativa por conducto de Duque Estrada, y últimamente en la suspensión de hostilidades, aceptada por los insurrectos y á cuyo pie puso su firma el comandante general Cassola.

No se hable, no, de recursos líricos ó románticos, porque de ese achaque padecemos la mayoría de los españoles, y más todavía, aunque parezca absurda la afirmación, nuestros gobernantes al uso.

Bien esta que empleemos en dominar la insurrección cuantos recursos estén en nuestra mano; pero cuidemos de no caer en ridículas declamaciones, y de mantener cerrado el copioso vocabulario de los lugares comunes.

Pensemos, sobre todo, que de poco servirá conquistar la paz á costa de enormes sacrificios, si quedan las cosas como quedaron en 1878, de tal forma que, transcurridos catorce ó dieciseis años, vuelva á retornar la guerra.

Desembarco en Puerto Rico

Se ha reproducido el temor de un desembarco de filibusteros en la pacífica isla de Puerto Rico, á causa de que en un despacho de Kingston (Jamaica) se aseguraba haber salido de Santo Domingo, en dirección á la pequeña Antilla, una expedición de insurrectos cubanos.

La primera vez que corrieron noticias análogas se dijo que la expedición había salido de Méjico. Ahora la masa laborante se ha cambiado el punto de partida; pero la noticia esta, como entonces, falta de fundamento.

Entonces se expusieron razones para rechazar como absurdo el supuesto desembarco, ahora, el diputado á Cortes por San Juan de Puerto Rico, apunta los siguientes datos para demostrar que en las noticias á que nos referimos se ha padecido un error geográfico.

En la parte más oriental de la provincia de Santiago de Cuba, y dando entrada al puerto de Nipe, en la jurisdicción de Holguín, existe una punta, llamada de Puerto Rico, muy aprovechada para sus desembarcos por los filibusteros en la primera guerra, pues se encuentra en el seno de un golfo, perfectamente resguardada y oculta.

Sin duda—dice el señor García Molinas—alguna de las expediciones levantadas en los Estados Unidos dió á conocer su propósito de desembarcar en la Punta de Puerto Rico, y una equivocación de un cónsul ó una falsa interpretación de los telegramas oficiales ó particulares ha dado lugar á esta tergiversación que ahora explotan los mismos filibusteros para distraer nuestra atención y ha obigado al Gobierno á prevenir del peligro al capitán general de Puerto Rico, que se apresuró á movilizar los seis batallones de voluntarios, ó sean 6 000 hombres, encomendándoles la vigilancia de las costas, fuerzas que con el batallón de artillería y los 600 individuos de la guardia civil están en estos momentos sobre las armas.

Los que allí desembarcaran no serían filibusteros, sino suicidas fanáticos como los juramentados de Joló, que con un mísero campilan se arrojan sobre nuestros batallones para caer muertos á los pies del primer soldado que se encuentran.

Esto sin contar con que los puertorriqueños son eminentemente españoles, hasta el punto de que allí ha enviado la Junta revolucionaria boricua no han servido más que para envolver.

Cuántas cartas recibo—terminó diciendo el señor García Molinas—vienen á corroborar lo expuesto, pues en ellas se burlan de los temores que alguien abriga en España, de que en aquel territorio puedan es-

tablecer los filibusteros una sucursal separata.

Seis dias de clase

Han desfilado ya por los claustros de las Universidades nuestros doctores, ataviados con sus severas togas, sus chillonas mucetas y sus imponentes borlones; se han leído discursos atestados de erudición, se ha dado cuenta por los secretarios de los Institutos docentes de minuciosos pormenores acerca de los resultados obtenidos en la enseñanza durante el último año, han sido premiados los estudiantes sobresalientes y se ha declarado, por último solemnemente abierto el curso académico de 1895 á 1896.

Por su parte, los estudiantes de Universidades é Institutos se aperceben, con las mejores intenciones del mundo, á quemarse las cejas y á romperse los codos, á fin de aprobar con todo lucimiento, en el próximo Junio, sus respectivas asignaturas.

El año académico ha comenzado. ¿Cuáles serán los frutos que habrán de cosecharse cuando llegue el tiempo de la siega?

Sin gran temor á equivocarnos, bien podemos asegurar que no han de ser ni muy buenos ni muy abundantes. No por culpa de los profesores ni por desidia de los discípulos, sino por deficiencias de la organización actual de la enseñanza.

Prueba al canto.

El curso se compone de ocho meses, que suman en junto 244 dias. De éstos hay que descontar como no lectivos los siguientes:

Domingos.	36
Fiestas de Noche-Buena (aunque otra cosa que lo que sucede dispongan los reglamentos).	30
Fiestas de Carnaval.	4
Fiestas de Semana Santa.	10
Fiestas religiosas.	10
Fiestas nacionales.	6
Dias de huelga con motivo de manifestaciones y otros excesos.	10
Total.	106

Las clases, aunque debieran durar hora y media, no duran más que una hora y esto no en todas las Universidades. De suerte, que deducidas de las 244 horas de clase (hablamos de las asignaturas diarias) las 106 que se pierden á causa de las vacaciones, resultan 138 horas que en junto componen SEIS DIAS de clase.

Habría quien diga que supuesto que en seis dias se hizo el mundo, mas facil ha de ser que en el mismo periodo de tiempo aprendan los alumnos *asignaturillas* como el derecho civil, el analisis químico, el álgebra superior, la metafísica, etc.

No estamos conformes con este parecer. Creemos, por el contrario, que sin un milagro manifiesto, los alumnos de las susodichas asignaturas y de las otras que por brevedad omitimos, no podrán sacar de las clases otra cosa que lo que el negro del cuento sacaba del sermón.

Urge, pues, poner mano en tan importante asunto. Sinceramente creemos que la enseñanza, mas que de pedantescas reformas del género de las que con tanto aplauso de la opinión ha anulado el señor Bosch, está necesitada de buenos reglamentos y de que éstos se cumplan escrupulosamente.

Z.

Previsión del tiempo

El sábado 5 habrá dos núcleos de bajas presiones: uno al NO. de Francia y otro al NE. de las Baleares.

La acción de ambas en España será menos sensible que en el dia anterior; pero se producirán algunas lluvias en las regiones vasca y pirenaica, con vientos de entre O. y N.

El domingo 6, la depresión de la Bretaña, se bifurcará en dos ramas: una que se encaminará al mar del Norte y otra al E. de Francia. Su acción en España se extenderá por las regiones septentrional y pirenaica, Cataluña, Aragón y Castilla la Vieja, donde ocasionará alguna lluvia, con vientos de entre NO. y NE.

El lunes 7 se aumentará el núcleo de bajas presiones del Mediterráneo superior, extendiendo su influencia por Cataluña y las Baleares hasta el SE. de España, en cuyos puntos ocasionará algún chubasco, con vientos de entre NE. y SE.

De lo dicho hasta aquí, se deduce: que las invasiones oceanicas seguirán aborstando á Europa el 2 y el 3 por el SO. de nuestra Península, y en los demas dias por el golfo de Gascuña, afectando directamente á Francia y de un modo mas secundario á España, puesto que los centros de las depresiones procedentes del Atlántico pasaran á nuestro Norte del 4 al 7.

Solo el miércoles 9 invadirá el archipiélago inglés una fuerte borrasca, pero la disposición general de la circulación atmosférica en este otoño, hasta ahora y el consiguiente desarrollo de los movimientos torbellinosos del Atlántico, no siguen, como de ordinario sucede, el camino de las islas Británicas, sino que, por el contrario, tienen una particular predilección, aunque sea dolorosa y funesta, de inclinarse á latitudes más bajas, ó invaden á Europa, penetrando por nuestra Península, como lo efectuarán desde el dia 10.

Otro fuerte temporal nos amenaza desde el jueves 10 hasta el final de la quincena. El temporal será producido principalmente por una borrasca.

El centro de ella estará situada al O. de Portugal el jueves 10 y desde allí extenderá rápidamente su acción por la Península. Producirá lluvias intensas, especialmente en la Extremadura portuguesa, cuenca del Duero, Galicia y región septentrional, con vientos fuertes de entre SO. y NO.

El viernes 11 estará situado el centro de la borrasca entre las dos Castillas, en la cordillera carpato-vetónica, extendiendo su acción por toda la Península. Las lluvias se generalizarán y aún aumentarán su intensidad con vientos fuertes de entre SO. y Noroeste.

El sábado 12 seguirá el temporal de los dias anteriores y será producido por la ya descrita borrasca, que tendrá su centro en golfo de Valencia, y por una fuerte depresión que tendrá su base entre Madera y Lisboa. Aunque las lluvias seguirán teniendo carácter general, serán más intensas entre las regiones vecinas del Mediterráneo y en Portugal.

El domingo 13 se modificará la situación meteorológica, continuando los dos centros de depresión del dia anterior: uno al NO. de España y otro en el Mediterráneo, al S. de las Baleares. Con este motivo se modificará tambien las distribuciones de las lluvias en este dia, siendo mas intensas en Galicia, Norte de Portugal, Castilla la Vieja y Aragón y costas del Mediterráneo.

El lunes 14 predominará la influencia de la depresión del Mediterráneo y fuera de las regiones vecinas de este mar, las lluvias serán menos abundantes, con vientos de entre NE. y SE.

El martes 15 habrá dos centros de bajas presiones: uno en el Mediterráneo que hará sentir su mayor influencia en Cataluña, y otro en Castilla la Nueva. Seguirá tambien en este dia el régimen lluvioso aumentado y sostenido por las corrientes aéreas procedentes del Mediterráneo, con vientos de entre NE. y SE.

NOHERLESOOK.

La campaña de Cuba

NOTICIAS OFICIALES

Habana 2.—Comandante destacamento Chacón con 30 hombres salió persecución partida que se encontraba en Algodonales; fué atacado por 800 hombres, mandados por Bermudez, Matagas y Muñoz, consiguiendo rechazarlos y obligarles retirarse, causándoles dos muertos vistos, varios heridos: por nuestra parte un soldado muerto, dos heridos y tres extraviados.

Noche 30 fué atacado poblado Vuelas, siendo rechazado enemigo.

Coronel Oliver alcanzó en San Agustín vanguardia enemiga, dispersándola, haciéndola tres muertos, entre ellos ayudante cabecilla Ricardo Rodríguez; cogiéndole dos caballos con monturas. La columna sin novedad.

Al efectuar reconocimiento en Trinidad teniente Vizcaya, don Luis Arrate, con 20 hombres, encontró enemigo, consiguiendo capturar cinco. Por nuestra parte un herido. —Arderius.

NOTICIAS PARTICULARES

El corresponsal de *El Liberal*, despues de dar cuenta del terrible temporal sufrido en la isla de Cuba, sobre todo en las provincias del Centro y Occidente, da las noticias que siguen:

«El general Martínez Campos ha prejudido la apertura del curso académico en el Instituto de Santa Clara. Con este motivo ha pronunciado un discurso muy patriótico, que revela su fé inmensa en el triunfo de España.

Los insurrectos incendiaron el pueblecillo de los Quiutos, en Las Villas. No hubo gracias personales, porque los vecinos le dicho pueblo huyeron al campo, temerosos del salvaje atentado de los incendiarios.

Han pretendido tambien volar el pueble de Santa Cruz, entre Cienfuegos y Palmir; pero no lo pudieron conseguir, porque nuestras tropas, que tenían noticia de la criminal tentativa de los rebeldes, lograron impedirlo, rechazándoles con heroísmo.»

Un despacho de Cienfuegos que publica el periódico *T e World* asegura que una expedición filibustera desembarcó en la desembocadura del rio de San Juan, á 18 millas de aquella ciudad.

Añade que los expedicionarios lograron unirse á las partidas insurrectas mandadas por Roloff, habiendo logrado desembarcar 2 500 fusiles y muchas municiones.

Hay que acoger con reserva estas noticias, dado el poco crédito que merece el indicado periódico cuando se ocupa en los asuntos de Cuba.

**

Una carta publicada por *The Times* haciendo la causa de los autonomistas hace constar la necesidad de que España satisfaga la mayoría de las aspiraciones de los cubanos si quiere restablecer hoy y mantener mañana el orden en la isla de Cuba.

Crónica

Han llegado á esta capital la Excmo. señora condesa de Guaqui y el Excmo. señor marqués de Villafructe, procedentes de Azcoitia.

Acompañados del arquitecto don Angel Goicoechea continuaran su viaje mañana con dirección al castillo de Javier.

Segun las noticias oficiales está completa la dotación del crucero *Colón* sin que se haya abogado ningún marinero.

Los despachos particulares confirman lo anterior, pues dice que han parecido los tres marineros cuya ausencia se notaba.

Dicen de Lesaca que anteaer por la mañana se cometió un robo en una tienda de aquella localidad, llevándose los ladrones 260 pesetas en metalico.

Mañana en el exprés llegará á esta ciudad procedente de Tafalla una comisión del Ayuntamiento y vinicultores para tratar con la Diputación respecto á los derechos de consumo de la uva.

Este asunto trae muy revuelta á la ciudad de Tafalla, porque la Diputación desea que los derechos de entrada de la uva cobrados á los propietarios de fuera de aquella localidad les sean devueltos al exportar el vino elaborado con la uva importada á Tafalla.

Esta tarde han sido vacunados en la Casa Consistorial 133 niños de ambos sexos.

Nuestro querido amigo el distinguido abogado de Tafalla don Demetrio Martínez de Azagra, ha venido á Pamplona para tratar asuntos de interés del Ayuntamiento de aquella ciudad.

A un vendedor del Mercado se le ha impuesto como castigo el no poder vender el artículo de su industria en aquel local público, por reincidir en la falta de peso.

Ha regresado de su excursión veraniega el alcalde de Pamplona don Fernando Gorosabel.

Se nos han quejado algunos comerciantes de que se ha empezado á tolerar de nuevo la postulación.

Rogamos al señor alcalde prohiba pedir limosna y á los particulares, que si quieren hacer actos de caridad medios tienen sin necesidad de faltar á las buenas disposiciones dictadas referentes á este asunto por el anterior alcalde.

Con una magnífica entrada en las localidades altas y butacas tuvo lugar ayer la primera exhibición de los Cuadros Ilusionistas.

El público salió muy complacido. La función terminó á muy buena hora, pues no habían sonado las once.

Creemos prestar un servicio al público anunciando que en la Administración de Hacienda se admiten las reducciones á metalico por los reclutas del actual reemplazo.

El Circulo Puentestino celebrará el domingo 6 del corriente una velada á beneficio de los perjudicados en Espinal.

La velada se compondrá de una selecta función de teatro en la que dícese trabajaran los aplaudidos artistas en las celebradas durante las pasadas fiestas.

Seguramente al espectáculo acudirá lo más selecto de aquella localidad deseosa de contribuir con su limosna al alivio de las desgracias de Espinal.

El tiempo ha cambiado notablemente, tan notablemente ue anoche mismo hacia frio, en especial á última hora, en la que la temperatura descendió de una manera rápida.

En uso de licencia ha marchado á Madrid el interventor de Hacienda de esta provincia don Juan Romo de Oca.

El distinguidísimo escritor catalán don Angel Guimera esta terminando una obra para el

Teatro, con el objeto de que lo mismo que *Marta Rosa*, sea traducida al castellano por el gran Echegaray y estrenada simultáneamente en Madrid y Barcelona.

Se han remitido á los alcaldes de esta provincia los impresos necesarios para llevar á cabo los servicios de estadística sanitaria.

Los Ayuntamientos de Arroniz, Arellano, Leache, Murugarren, Goñi (valle), Egües (valle), Mérida, Legaria é Isaba, van á proceder á la rectificación de sus catastros respectivos.

Durante la tercera decena del mes último se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad veintisiete nacimientos y veintitres defunciones.

En el valle de Ergoyona se halla vacante la plaza de médico titular. Sueldo anual 2.125 pesetas.

En los dias 9 al 14 del actual ambos inclusive, tendrá lugar la feria que anualmente se celebra en la villa de Marcilla.

El valiente *Villita* tiene ajustadas para el presente mes cinco corridas.

La limpieza de las calles deja mucho que desear y cada dia se nota mayor abandono.

Muy pronto tendrá lugar la inauguración del frontón construido en Zaragoza, y cuya empresa ha contratado para la temporada de verano á los más notables jugadores de San Sebastian y provincias vascas.

Ha contraído matrimonio en Tudela el joven doctor don Ruperto Cuadra, con la distinguida señorita de aquella población doña Dominica de Miguel.

Reciban nuestra felicitación, deseando que la dicha les acompañe eternamente.

Como ampliación á la gaceta que publicamos en nuestro anterior número tomada de nuestro colega local *La Tradición Navarra* y referente al suceso que tuvo lugar en la noche del sábado al domingo último en una casa de la calle de los Descalzos, hacemos saber que no fueron cinco sino siete, los médicos llamados para visitar á la enferma de referencia. Y sentimos viva satisfacción en consignar que el reputado médico doctor don Manuel Jimeno (tal vez el último á quien se llamó) acudió á asistir á la paciente, haciendo dos visitas con muchísima solicitud y sin que quisiera percibir los honorarios que le correspondían. Así lo dice *La Tradición*.

Escriben de Lumbier que la cosecha de uvas, por los pedriscos, por la pertinaz sequía y fuertes calores, después de aquéllos y por la epidemia de *mildew* ha quedado reducida á muy escasa cantidad, y lo poco que ha quedado de mala clase.

S. M. la Reina Regente ha ofrecido á los aragoneses residentes en San Sebastian, que si para el 12 del actual se hallase en Guipúzcoa iría á Zaragoza á visitar á la Virgen del Pilar.

Según noticias, las lluvias de los últimos dias han alcanzado á toda ó casi toda Navarra, produciendo gran beneficio á los campos que las necesitaban para que no se perdiesen las cosechas pendientes y para que luego pueda hacerse la siembra de cereales en buenas condiciones.

El conocido escritor y propagandista don Juan Pedro Barcelona ha publicado un folleto titulado *¿Qué debe hacer el partido federal?* en el que se exponen y comparan los fundamentos de la coalición de 1886, de la unión republicana de 1893 y las bases de unión revolucionaria propuestas por el Consejo Regional Federalista de Cataluña recientemente, deduciendo de este examen y de la historia y situación de aquél partido que debe acordar dicha unión revolucionaria.

Véndese esta obrita á cincuenta céntimos de peseta el ejemplar, y los pedidos, con el veinte por ciento de descuento, se dirigirán con acompañamiento del importe, al autor, Centro Federalista, Puertaferriera, 16, Barcelona.

La guardia civil de Tafalla ha detenido á un sugeto que hace dias robó á una mujer en la carretera de Sangüesa.

Con motivo deser hoy el santo de don Francisco de Asis, abuelo de S. M. el Rey, una música militar ha amenizado por la mañana el bosquecillo de la Taconera que se ha visto bastante concurrido.

Las tropas han vestido de gala.

Ha sido nombrado notario de Tudela el aspirante á la judicatura don Mariano Ciriquián y Gea, á quien muy de veras felicitamos.

La proclama que Maceo ha publicado para alentar la insurrección dice que todos los cubanos deben contribuir á la independencia de Cuba.

Aquel que pelease contra la independencia perderá todos sus bienes.

Serán expulsados de la isla aquellos que no los tuvieren.
Los que emigrasen por cobardía perderán la mitad de la hacienda, pudiendo regresar a disfrutar la otra mitad, una vez terminada la guerra, y si es favorable la victoria de la independencia.

Los colaboradores en la emancipación de Cuba, sea cualquiera su nacionalidad, tendrán sueldo fijo hasta el día del triunfo. Si fallecieren, sus familias tendrán beneficios pingües.

Respetar a los españoles que no vayan a engrosar la insurrección, tanto en sus haciendas como en sus vidas; pero quien proteja al Gobierno español será expulsado de la isla.

Todo soldado español que se pase a las filas de los insurrectos gozará de las mismas preeminencias y derechos que tenía al servir en el ejército peninsular.

La reina de Inglaterra ha tenido, como otros muchos simples mortales, su crisis poética.

Hace algunos años, la soberana coleccionó sus obras y las envió, firmadas con un pseudónimo, a una importante revista inglesa.

Fácil es adivinar que el periódico no se dio mucha prisa para contestar.

Por fin, después de una semana de espera ansiosa, recibió S. M. B. con la dirección que ella había indicado, una noticia así concebida: «Vuestro envío ha sido arrojado al cesto. Le rogamos que no nos mande literatura semejante.»

La reina Victoria se rie hoy al recordar esto, y añade espiritualmente:

«Además de seguir el consejo que me daban, he ido más allá; desde aquel día he renunciado definitivamente al culto de las musas.»

PARA **SOMBREROS** en la fábrica de la calle de CALÇETEROS, 5.—Precios sin competencia.

Sección amena

LOS APELLIDOS

Pensando bien estas cosas, ¿quién no ríe?, por ejemplo, al ver que un Moreno, es blanco; O un Blanco, que es muy moreno; un Recio, como una caña; un Delgado, que es muy grueso; un Valiente, que es cobarde; un Calvo, con mucho pelo; un Bueno, que es un truhán; un Malo, que sí es muy bueno; un Negro, como la nieve; un Cano, con pelo negro; un Gallego, que es francés; un Alemán, que es un suco; un Pequeño, muy buen mozo; un Torrealta, muy pequeño; un Palacio, sin hogar; un Casas, que no es casero; un Franco, que es reservado; un Hidalgo, que es plebeyo; un Cortés, que es descortés; un Plata, que es pordiosero; un Cerro, bastante llano; un Llano, de arrugas lleno; un Olivar, sin olivas; un Mata, que es buen médico; un Amador, que no ama; un Casado, que es soltero; un Herrero, sin un clavo; un Busco, con mucho seso; un Ladrón, que nada roba; un Lobo, que es un cordero; un Duque, sin un ducado; un Guijarro, que es muy tierno; un Vasallo, independiente; un Rey, sin corona y r. i. o.; un Lozano, que está tísico; un Flores, que vende estiercol; un San Pedro, libertino; un Barragán, que es profeso; un Dulce, que es un limón; un Limón, que es confitero; un Coronel, que es corneta; y un Soldado, misionero;

FILIBUSTERAS

Soldado a Cuba me llevan, quédate, niña, con Dios; por si no nos vemos más te dejo mi corazón.

Por muy feroces que sean en Cuba los insurrectos, nunca harán tanto destrozo como hacen tus ojos negros.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Francisco de Asís fr.
SANTO DE MAÑANA.—San Plácido y comps. mrs.

Florones

cornisas, artesonados, dinteles, cartelas, y demás adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra. Precios baratísimos.

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19.8 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 8.0 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 726.1.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 114

ULTIMA HORA

Telefonemas

Madrid 4 (9.41 m.)

MAS SOBRE EL «BARCAIZTEGUI»

Los buzos norteamericanos que han marchado a Cuba para verificar en el punto donde naufragó el crucero *Barcaiztegui* trabajos de salvamento, han declarado que es de todo punto imposible poner en salvo los caudales y documentación de dicho barco de guerra, pues el crecido número de tiburones que en aquel punto existe impide que sin temor a nuevas desgracias se efectúen los trabajos de salvamento.

EL REY DE PORTUGAL

El monarca portugués que ayer llegó a San Sebastian encuéntrase muy agradecido de las atenciones que se le prodigan a su paso por España y en este sentido ha teleografiado a su esposa la reina doña Amelia y al Gobierno lusitano.

Hoy, después de visitar lo más notable que encierra la capital de Guipúzcoa y almorzar con S. M. la Reina, saldrá el rey don Carlos para París a las cuatro de la tarde, haciendo el viaje en tren especial.

Madrid 4 (10.14 m.)

[CAÑONERAS PARA CUBA]

Ayer se verificaron en Cadiz las pruebas oficiales de marcha de la nueva lancha cañonera destinada a Cuba *Baracoa*, alcanzando, a tiro natural, un andar de once millas por hora, resultando que supera a las condiciones contratadas.

REGRESO DE LA CORTE

La Familia Real regresará de San Sebastian a Madrid el día 15 del presente mes según todas las probabilidades.

Se dice que los Reyes no ocuparán inmediatamente el palacio de la plaza de Oriente y que pasarán antes unos días en el real sitio del Pardo.

Madrid 4 (10.18 m.)

NOTICIAS DE CUBA

Las últimas oficiales recibidas del segundo cabo de la gran Antilla, dicen que en Remedios ha sido batida por nuestras tropas la partida mandada por el cabecilla Matagás a la que hicieron nuestros soldados cinco muertos.

Nosotros tuvimos dos heridos, uno de ellos el capitán que mandaba la guerrilla.

EL MINISTRO DE MARINA

Dícese que el ministro de Marina general Beranger vá a presentar la dimisión de su importante puesto.

Los que sostienen la versión de que el ministro de Marina dimite citan los motivos en que se funda la dimisión; pero los ministeriales niegan que el ministro aludido haya pensado en abandonar su puesto.

UNO MENOS

Dicen de Cuba que ha fallecido en Santa Clara a consecuencia de las heridas que recibió en un encuentro con nuestras tropas, el cabecilla Arce.

Madrid 4 (10.31 m.)

ESA ES LA GUERRA QUE HACEN

Un telegrama particular de Cuba dice que entre las huestes separatistas cunde el desaliento, y que los insurrectos continúan su campaña devastadora incendiando todo lo que a su paso encuentran.

¿SERIAN FANTASMAS?

Cuando el martes último el general Martínez Campos inauguraba el Instituto de Santa Clara, se oyeron a no mucha distancia algunos disparos de arma de fuego.

Salieron inmediatamente algunas fuerzas a reconocer los alrededores y no se encontró a nadie.

OPERACIONES

El general Suarez Valdés continúa operando con su columna, sin que hasta la fecha haya tenido ningún encuentro con el enemigo, al que hace retroceder.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

ACADEMIA DE CORTE para señoritas
Con Real privilegio por 20 años

Por un nuevo y especial método se enseña en pocas lecciones a cortar con perfección toda clase de prendas para señoras y niños como de ropa blanca para caballeros.

A fin de que dicha enseñanza esté al alcance de todas las fortunas se han establecido los precios más económicos.

Se dan lecciones a domicilio y se confecciona en esta misma Academia toda clase de prendas de señora y niños a los más módicos precios.

PLAZA DEL CASTILLO, 21, 1.º
1—13 (a)

Interesante

Los propietarios y agricultores que quieran comprometerse a reunir alguna cantidad de bellota, podrán dirigirse a E. C. Martínez, calle Lechuga, 7, Tolosa (Guipúzca) haciéndole su proposición:

- 1.º Cantidad aproximada que según sus cálculos podrán reunir
- 2.º Clase y calidad de la bellota.
- 3.º Precio por kilogramos a que la pondrán franco en la estación más próxima.

Sustitutos

El que suscribe contratará cuantos se le presenten y reúnan condiciones para la Península y Ultramar, pagando precios satisfactorios para el próximo reemplazo de 1895

Dirigirse calle de la Estafeta número 65, 2.º, Pamplona.

Pascual Mañero.

SUCEDIA

antes de conocerse la Emulsión de Scott, que muchas personas sucumbían a la Tisis y otras enfermedades extenuantes porque no podían tomar el aceite de hígado de bacalao que trastorna el estómago. Desde que se introdujo la Emulsión de Scott, que es aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos—gran tónico para los nervios—la dificultad ha desaparecido. Dicho preparado presenta el aceite hecho agradable al paladar, fácil de asimilar y tres veces mas eficaz que ántes. No hay ahora, pues, necesidad de que los Tísicos sucumban puesto que la

EMULSION DE SCOTT

les nutre y fortalece y de ese modo pueden vencer la enfermedad.

Pídase la legítima. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

La Perla Vinícola

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc.

Hay exquisitos vinos a 15, 20 y 25 céntimos pinta. Vinagre superior a 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm 16

Sustitución del enyesado y conservación de los vinos

CONSERVADOR ENANTICO

El Conservador Enántico empleado en la vendimia a la dosis de 25 ó 30 gramos por hectolitro aviva el color dando a los vinos esa brillantez y frescura que tanto buscan los compradores.

Bote de un kilogramo 15 petetas: todos los botes llevan las instrucciones.

Dionisio Berasain.—San Antón 70
3—8 (a)

Para la enseñanza de música

Curso de 1895-96

Nuevos y grandes descuentos en toda clase de métodos y estudios de solfeo, piano, etc., etc. En casa de LUNA.

Arriendo de habitación

Se arrienda espaciosa, sita en la Plaza de la Constitución número 29; para precio y condiciones dirigirse a los escritorios, Constitución número 30, entresuelo, y Espoz y Mina 19. Habilitación de Clases Pasivas.
Pamplona 5 Septiembre de 1895.
Salustiano Eusa.

Oficiala de sastré

Se necesita una que sepa su obligación.

ESTAFETA 15, 1.º

4—6

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar a probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente a las Escuelas.

Se sirve a domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navariz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (h. y Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente a las Escuelas.

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, a 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y a 20 de la plaza Mayor

Hospedajes desde 1 peseta

Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

REPERTORIO COMPLETO

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores *Baillière-Hijos*, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

Instalaciones

de tuberías de hierro galvanizado y plomo con todos sus accesorios correspondientes para las aguas de Arteta

Macario Solanas; socio de la casa Foven y Solanas de Zaragoza, tiene el gusto de ofrecer a este vecindario, hacerle las instalaciones, como viene efectuando en otras importantes poblaciones con el mayor esmero y economía, garantizando su solidez y perfección.

Lleva ya varias coloradas en esta capital a satisfacción de sus propietarios, las cuales pueden visitarse en el momento que lo deseen.

Esta sucursal de la de Zaragoza cuenta con fuentes, inodoros ingleses y además con operarios muy prácticos para esta clase de trabajos.

Para detalles precios y demás

PELLEJERIAS 78.—PAMPLONA

Ayuntamiento de Murillo el Fruto

Este Ayuntamiento tiene de venta una buena partida de teja y ladrillo, de excelente construcción, que facilitará a seis pesetas el ciento, pago de presente.

Murillo el Fruto 1.º de Octubre de 1895.—El presidente, Juan de Dios Casajús. 4—6

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK



Estreñimiento, Jaqueca,

Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones,

curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)

PARIS: Farmacia LEROY

91, rue des Petits-Champs.

En todas las Farmacias de España.

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarria número 21, antigua del señor marqués de Rozalejo y tiene comunicación con la número 16 de la calle Mañueta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada.

Para precio y condiciones dirigirse a los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Pamplona 5 de Septiembre de 1895.

Salustiano Eusa.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navariz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente a las Escuelas.

Se recomienda a sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen a probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente a las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

